

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vlenești 27.
Abonamentul cu plătimenți culturale: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Prețurile Anunțurilor și Inserțiilor Indult — Furnizor și beneficiar după tarif.

Oamenii lui Dumnezeu

„Imblânzitor de oameni prin iubire,
„Tu, fi-ai ales destinul cel mai greu!”
P. Cerna

Lui Petre Gh. Preda Lupu, cioban din comuna Maglavit, jud. Dolj, se vorbește că i s'a arătat Dumnezeu într'un chip pe care numai el, Petre, îl poate descrie. Acolega între niște buturugi, aproape de modesta lui stână cu oi și buniatași, în trei Vineri de-a rândul l-a apărut un moș cu barba albă și cu glasul legănat. Și pentru că năluca aceasta i-a vorbit despre biserica, credința și despre mântuirea lumii, Petre Lupu a dat zvon în lume că Dumnezeu vestește prin el. Preotul satului a prins a se interesa de minunea aceasta. S'au dus, apoi, acolo, reporteri speciali, cari au scris la gazete fiecare cu cât mai multe floricele de stil. Și și-a făcut, apoi, lumea vânt într'acolo. Nevoiașii, credincioșii..., toți s'au dus să se împărtășească din slujbele care se oficiau la locul cu D-zeu.

Între timp, cazul dezvoltă aspecte senzaționale. Se descoperă că Petre ăsta a prins graiu și auz chiar din ziua când i s'a arătat D-zeu.

Se mai spune că unui a-nume Dincă N. D. I. Florea, din satul Hunia de lângă Maglavit, deasemenea, în zori de zi, i s'a arătat ajutorul **moșului** văzut de Petre Gh. Preda Lupu (ce nume lungi au oamenii aștia!) și l-a fost trimis la Petre să-l încurajeze să nu se ia după lumea care râde... Iar preotului respectiv să-i spue că... să cheme lumea la biserică.

S'a mai scris, iarăș, că în timpul slujbei oficiată sub cerul liber, toate lumânările s'au stins și numai a lui Petre nu...

Și că băiatul Gh. Ion Stan Coca (tot cu nume lung) încercând să ia în bătae de joc pe Petre, a paralizat și a murit...

Și că **toți** banii lăsați de vizitatorii locului cu pricina sunt lăsați porcoi de Petre, acolo, fără ca cineva să se atîngă de ei.

Toate acestea sunt redade cu atîta vervă și cu atîta naivitate, încât stai și te întreb: **cum de se tolerează a asemenea publicitate înfrînându-se cu atîta ușurință expresia Dumnezeu?** Ne miră că nimeni din superiorii bisericii noastre nu se ridică să isprăvească odată cu această bătae de joc.

Fiindcă, de, să ne erte Dumnezeu, dar acolo, va închipuiți dvs., ce de bănet se adună din moment ce au loc procesiuni de câte 20.000 de

credincioși? Douăzeci de mii de oameni!

Povestea asta frumoasă cu subiect divin îmi amintește o întâmplare petrecută în județul nostru mai acum vre-o câțiva ani.

Tot așa, s'a arătat Dumnezeu. Și, doamne, ce de lume s'a mai dus și acolo la **Bălăceanu** și ce de bănet au mai s'râns unii preoți pentru buzunarele cucerniciei lor.

Când colo, femeea, minunat regisată în **trimisa** lui Dumnezeu, s'a dovedit că, nenorocita, fusese bolnavă de pelagria...

Vedeți, prin urmare, la ce erozi grosolane duc toate aceste „minuni” măiestrite cu multa dibacie de anumiți cuvioși părinți.

Poporul crede. Dar **puterea lui de credință** nu trebuie stricată și nici exploatăta.

Nu înșelați credința poporului, căci pe voi va înșelați. Poporul crede dar voi, cucernici Părinți, ce păziți?

Nu vi se pare că se abuzează excesiv, invocând cu naivitate pe **Dumnezeu?** Sunt lucruri, pe care dacă vrei să arăți că le prețuești, trebuie să vorbești mai puțin de ele.

A cercetat cineva serios elementele minunii dela Maglavit? Nu cumva Petre Gh. Preda Lupu este victima unei psihoze? Poate că este vorba de o aderență psihică, de o tensiune afectivă, de o tară sufletească...

Dar nu, căutat de lume și conservat de preot, Petre a prins curaj. El a dat drumul imaginației lui maladive și, poate, de, știm noi, spune chiar mai mult decât a văzut. Nimeni nu te întreabă dacă crezi sau nu în Dumnezeu, căci nu despre aceasta discutăm noi acum. Chiar dacă noi nu ni-l închipuim pe D-zeu drept „un moș cu barba albă...” Poate că e chiar mai bine să nu se pună asemenea întrebări. E mai creștinesc și mai onest așa. Dar ca întâmplări cari, în adevăr ar putea avea o semnificație, să fie extinse astfel, încât interesul urmărit se simte iar buna credință e vizibil înșelată, așa nu se poate!

Anghel Chiru

Accident de automobil

D. Florin Nabalide, funcționar la Camera deputaților, conducătorul automobilului Nr. 469 București, a dat peste Iașița Tassula Carol, din str. Bibescu Vodă Nr. 5. Accidentul s'a întâmplat ieri după amiază la intersecția străzilor Carol și Ștefan cel Mare. Tassula Caroli s'a ales cu o rană serioasă la cap.

Generația constructivă

Un exemplu edificator la Carmen-Sylva

Duminică s'a inaugurat la Carmen-Sylva, tabăra „Total pentru Târziu”.

Situată pe malul mării la o mică depărtare de această stațiune, tabăra prin tot ceceea s'a realizat acolo, într'un interval extrem de scurt și cu mijloace ce ies din domeniul obicinuitului prin care trecem, este un exemplu ce merită și te obligă chiar, a-l releva, el dovedind tendința către o nouă formă de viață a unei generații, care în ciuda tuturor murdăriilor cu care a fost îmbrăcată și a nemerităților de care a fost învinuită, continuă să se mențină pe aceleși cale pe care sufletul revoltat al unui adolescent, a trasat-o acum peste un deceniu.

Ceeace numai natura și înfăptuirea unor oameni, a pus la dispoziția celor câteva zeci de tineri, au fost eficiente mijloace pentruca în 20 de zile, pe un loc unde înainte creșteau bălăcirii și se îndrepta abrupt un mal, să se afle astăzi un loc de odăvărare recreere și o școală de o strălucitoare educare pentru tineretul român.

Dornici de muncă și însetați de fericirea pe care numai munca creatoare o poate da, acești copii au preferat vacanței, activitatea și în loc să se sbeșuguescă, au construit.

Și munca i-a reconfortat, le-a înobilat sufletele și le-a arătat adevăratul rost al vieții.

E în această tabără un salu nou, o cava de simțiană cărui te pătrunzi imediat ce ai pășit acolo și ai schimbat o vorbă cu acești tineri.

Și deaceia Duminică, pe fețele celor peste trei mii de oaspeți ai acestei tabere, se vedea umire și se simțea bucurie și mândrie, de neștia de român.

Bătărași și bătrâne au aplaudat înălțăturile de acolo și cele câteva sute de țărani au tresărit la zvonul glăsurilor tineresti, ce chemau ei: „a pe calea muncii, disciplinei și cinstei.”

Iată exemple ce ar trebui imitate, iată fapte ce ar trebui încurajate și nu lovite și împiedicate în manifestarea lor.

Const. Nelu

Ultima creație de Radio, este incontestabil aparatul R. C. A.

Arestarea unor falși poliști

Chiru Ștefan din str. Ion Găldișeanu a acostat ieri seară pe strada pe celțeanul Iosif Dolman din Gălăț, cărui dându-se drept agent polițienesc i-a cerut să-i prezinte actele.

Cum Dolman nu avea actele la el și crezând că are deaface cu un polițist veritabil l-a rugat să-l însoțească până acasă, unde avea actele.

Pe drum Chiru Ștefan i-a cerut 300 lei pentru a-l lăsa liber. Bănuind că acesta nu este un polițist l-a dat pe mâna primului guard public egil în cale.

Tot ieri a mai fost arestat de către agentul Dinu individul Niculaș Goșea care dându-se drept polițist a cerut o importantă sumă de bani vânzătorului ambulant Popovici Zărov, pentru a-l lăsa să vândă măruri țigari pe str. Ștefan cel Mare.

Grav accident de automobil pe șoseana Constanța-Siliștra

Del morți și un rănit

Eri d'înțeseș, un grav accident de automobil s'a înregistrat pe șoseana Constanța-Siliștra.

Mașina 420 C-1e, condusă de șoferul Ștefan Dumitru mergea spre Siliștra, unde transporta niște mază.

În mașină se afla proprietarul acesteia d. Sava Păscăl din str. Industrii 4 și șeful instructor Anton Argelescu dela postul de jandarmi Adsmelissi, luat în mașină din comuna Vișoara.

Între Adamelissi și Urluia, a trecut la volan, jandarmul. După ce a condus vreo doi kilometri, a făcut o mișcare greșită de volan și mașina s'a răsturnat într'o răpă din marginea șoselei.

Mașina a fost complet sfărâmată.

Proprietarul mașinei a fost scos mort de sub dărâmături.

Sergentul instructor Argelescu, care era grav rănit la cap a încetat din viață după cinci ore.

Șoferul a scăpat cu ușoare leziuni. El s'a prezentat chesturat, unde este reținut pentru cercetări.

Un funcționar Taebuneșta din pricina unui accident

Acum o săptămână funcționarul Dumitru Carp dela Administrația financiară din localitate, dându-se jos dintr'un autobuz, a fost lovit de un alt automobil, care i-a provocat fractura mâinii drepte.

Internat în spital, funcționarul, din cauza durerilor a taebunat subit.

Astăzi după amiază dementul a fost consultat de către medicul legist, care a întocmit un raport pentru internarea funcționarului într'un ospiciu.

Încă un criminal arestat la Constanța

Am relatat că poliția a arestat ieri pe individul Botea, autor al odiosului crime săvârșite acum câteva zile pe bulevardul Regina Marie, când a fost omorât celțeanul Ion Stăparu.

Cercetările poliției continuând Botea a declarat că într'adevăr o lurt parte la crimea însă nu el a dat cu cuțitul, ci un tovarăș al lui anume Ion Gherman din str. Măior Glărescu. De trică să nu fie prins, Gherman n'a mai dat pe acasă. Totuș locuința lui a fost supravegheată. Azi noaptea venit d'acasă ca să-și ia o parte din lucruri și apoi să dispară, a fost arestat de către guardul public Marin Cozan. Criminalul a fost depus la arestul central.

Arestarea unui evreu în port

Poliția portului a arestat pe Roisman Sigmund, originar din Cluj str. Paris Nr. 32, pe când voia să se îmbarce fraudulos pe vaporul „Har Zion” care a plecat ieri seară spre Palestina.

La poliția țigari a declarat că voia să plece în Palestina unde spera să găsească de lucru.

După ce va fi judecat pentru tentivă de trecere fraudulosă a frontierei, el va fi trimis la urmă pentru asemenea delict se prevede în hicare dela 1-15 zile.

Groznică nenorocire dela cazinou

Un lucrător cade dela 20 m. și moare pe loc

O groznică nenorocire s'a înregistrat ieri la orele 10 dim. la cazinoul municipal.

Lucrătorul Vișdovici Nicolae, marinar șomer de mai multă vreme fiind angajat la repararea cazinoului, s'a suit pe acoperiș pentru a termina o lucrare.

Făcând o mișcare greșită marinarul a alunecat după s'habă prăbușindu-se vertiginos la pământ.

Lovindu-se de terasa din fața cazinoului, Vișdovici a rămas mort pe loc. Corpul s'a prefăcut într'o masă de carne.

Par'hetof a dispus transportarea cadavrului la morga cimitirului.

Informațiuni

Inregistrăm cu multă părere de rău încetarea din viață a d-nei Smara Scorțeanu, distinsa soție a mult apreciatului nostru prieten și concetățean Ion Scorțeanu, fost casier al gării Constanța. Condoleanțele noastre sincere.

D. Gh. Tălbrescu, primul ministru, a sosit Marți seara în Capitală venind dela moșia d-sale din com. Poiana (Gorj).

În cercurile politice se vorbește cu insistență de o apropiată remaniere a guvernului.

În legătură cu ofacerea escrocheriei de 25 milioane, cabinetul 7 Instruște a audiat ieri pe d-nul Barcă, directorul vramențelor la Banca Românească, Costin Stoicescu, director B. N. R. și Doril Dimițrescu, fost guvernator.

În urma audierii d-lui Barcă s'a procedat la facerea unei noi decideri la Banca Națională, unde se spune că s'au descoperit și alte afaceri de aceeași natură. Asupra celor, declarate de d. Doril Dumitrescu, se păstrează extraordinar secret.

D. Mihail Manoliescu, fost guvernator al B. N. R. și decănut în împrejurările cunoscută, a făcut o notificare ministrului de tinațe prin care cere repunerea d-sale în această demnitate.

Acum pe baza deciziei No. 223 din 1933, dată de Curtea pe Apel din București, prin care d. Mihail Manoliescu este repus în această calitate, căd postul de guvernator ar deveni vacant.

CAFEA PISATA zilnic proaspătă găsiți la „Ceylon” strada Școlii Vlenești No. 9, Constanța. Cereți-o zilnic!

Caut intermediară de casătorii, oferta la zi.

MEDITATOR bin și serios pentru matematică și latină c'. Va și cl. VI a se cavă.

A se adresa la strada Carol 60 (fa carte)



ROMAN CAPĂTANA
Fondatorul și proprietarul Fabricilor „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.



Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUTU CU APA RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI” proprietiții ale acelorși întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zolomit I (Clujgîie).
- 10) Str. Român 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unirii Cereți ciocolată „URS DE DORNA“

CABINET DENTAR
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon: 366

DOCTOR
M. CAUȘANSCHI
Post Medic al Dispensarului de Tuberculoză și Medic de Spital
Boli interne și de Copii
Boli de Pîsmâni
Boli de Netriție
(Disbat, Arterioscleroză, Fătura Izm, Obesitate, Guta)
Tratament radical al varicelor
Electrolitoterapie
Consult. 8-11 și 3-5
Strada Jupiter No. 8 colț cu Str. Ștefan cel Mare

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragii, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20 colț cu Strada Ion L. Iovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Sănătatea este comoara vieții
Dacă doriți să v-o păstrați
Ingrijiți-vă!
consumați regulat: dimineața, la prânz seara și la orice masă câte un pahar cu excelentă și delicioasă apă minerală naturală:
BORVIZ de BAROȘȘ
din Transilvania. De vânzare la principalele restaurante și magazine de coloniale

Sănătatea
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rzili X — Rosalgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrofizioterapii.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Lacul minune
Techirghiol-Băi
Sudații și cataplasmele cu totul gratuite
la Băile cu nămol cald
SIMIONESCU (fost Vidrighin)

Doctor
Goldenberg-Munteanu
Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și bolilor de Femei
Diatermie Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

DR. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu) No. 4 deasupra Căminului Corso.
Intrarea Str. Mărcu Aurel 5

Doctor B. TATARSKY
Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GĂT și URECHI
Boli de bronz și Esofag, S ricturi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
Telefon 711

Târgul cerealelor
soarte și vândute la cborul Constanța, în ziua de 31 Iulie 1935:
Cărui preț pe % kg.
5 Grâu de toamnă 280-370
54 Orz 160-175
4 Pae de dughie -140
4 Porumb 250-255

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni îndurătoare
Dentari fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a rețut consultațiunile
Str. Ploavel 1—Telefon 67/5

Apel

către purtătorii Ordinilor „Steaua ori Coroana României, cu spa-de și cu panglica de Virtute militară” (ofțeri de rezervă) membri ai asociației patriotice „Vitejii neamului” din județele Constanța, Tulcea, Călărași și Durotor.

Centra asociației noastre se îndeamnă să strângem rândurile, grupându-ne pe regiuni.

În viitoarea sesiune parlamentară sperăm, în sfârșit, să ni se recunoască jertele noastre revindicării.

Pentru noi, din cele 4 județe dintre Dunăre și Mare, sediul regional se găsește la Constanța.

Pe c. p. rog faceți propuneri înaintându-le redacției ziarului „Dobrogea Jună” Constanța, pentru a se putea hotărî ziua și locul de adunare în vederea constituției
Căpitan în rezervă
A. Stegăroscu

CONSULATUL ELEN
Constanța
No. 830

Se aduce la cunoștința supușilor Greci a căror cereri de prelungire de ședere în țară s'au respins de către Otor Comisiunea de Revizuire Constanța și cei ce au depus cereri în apel la hotărârea Comisiunii de mai sus, să se prezinte imediat la birourile acestui Consulat pentru a primi îndrumări.
Constanța, 29 Iulie 1935
Consul girant, șef Th Rassos

CITII DOBROGEA JUNĂ

Școala de Gospodărie și Industriale Casnice.—Ansdolchiul primelele clase interne și externe, absolvenți a 4 clase primare, care în trei ani vor fi pregătite pentru a deveni excelente gospodine, terminate celeștea.

Programa de studii cuprinde: cunoștințele necesare unei femei folositoare familiei și țării.

Programa îndelungărilor casnice cuprinde: lăngărie, croitorie, țesătorie, în special gospodărie.

După trei ani, elevete obțin diploma de absolvire a școlii, unele se întorc în familie, altele pot rămâne ca practicante în una din cele 3 ramuri alese (croitorie, rufărie, țesătorie) ale școlii sau pot fi plasate de către comitetul Asociației feministe, în atelier și sprijinite până cât timp vor mai avea nevoie, pentru a dobândi prin meseria aleasă un mijloc de trai.

Înscrierile se fac între 15 August și 7 Septembrie 1935, la Școala de Gospodărie din Anadolih'oi No. 33, între orele 10-12 dimineața, când se dau orice informațiuni.

Se va anexa la cererea de înscriere, actul de naștere și certificatul de absolvire a 4 clase primare.

În clasa I a sunt 50 locuri.
Reședință,
Marta Dimitriu-Cestano

De arendat meșie de 100 ha. la Carnomer (Negru-Vodă)
A se adresa la d. Radu Aldea strada Mercur 5 Constanța

De închiriat imobilul din str. Ștefan cel Mare 80 (fost hotel Prințiar).
Intrarea din Ștefan cel Mare și Mercur, complet renovat, poziție comercială excelentă.
A se adresa str. D. A. Sturza

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat d'n nou la ultima tragere
Lei 8.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a II-a
a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai d-la norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA
Tragerea clasei a I-a la 15 Aug. 1935
Costul lozului:
Pentru o singură clasă
1/4 loz 200 lei
1/2 loz 400 lei
1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele
1/4 loz 800 lei
1/1 loz 1800 lei
1/1 loz 3200 lei

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
HODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)

LOTERIA DE STAT
Teată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aug. 1935
Prețul Lozurilor:
1/4 loz lei 200
1/2 loz lei 400
3/4 loz lei 600
1/1 loz lei 800
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori ce speze.